外出创业20多年后返乡创业,承包上千亩农田山林,

做得风生水起一

物流老板尉国平用"联动思维"玩起现代农业

在绍兴市柯桥区碧波荡漾的平水江水库上游,坐落着一座幽静的小山村——平水镇新横溪村。唐代诗人崔颢曾在游历若耶溪时留下了"起坐鱼鸟间,动摇山水影"的名句,更为小山村添了一分闹中取静、归隐山居的韵味。

一直以来,鲜有投资者来此开发。该村村民尉国平外出创业20多年后返乡二次创业,陆续承包了这里的上千亩农田和山林,并创办绍兴交联生态农业有限公司,做得风生水起

云溪山庄,在这繁华静处的一隅,云雾缭绕,山溪润泽,仿若世外 桃源。

江南孟夏,我们来到山庄觅幽。未入庄园,已被门口近千亩农田山林吸引。"梨、桃子、蓝莓、无花果、猕猴桃、葡萄、桃形李,什么都有。一年四季都能吃到新鲜的水果。"农庄主人尉国平笑着介绍,他还种了30多亩蔬菜,通过大棚技术、科学培育,人气一路走高。

尉国平早年在外闯荡,做物流生意。返乡后,他开始琢磨,如何结合自己的专长将田间地头的新鲜蔬菜运到食客的桌上,让种植的蔬菜发挥出更大的效益。喜欢动脑筋的他想出了一个办法——推广蔬果套餐会员制,将果蔬精心搭配、统一打包销售。为此,他陆续投入了近千万元资金,配备了新能源运货车,逐



步搭建起农产品城市配送体系,经 过多年积累,在柯桥、越城、上虞等 地建立了稳定的客户群体。

"休闲农业近几年成了'风口',想要在市场中站稳脚跟,并且长期稳定发展下去,光保持现状不行,还得有自己的特色,得创新,拓宽市场。"尉国平说,生产纯天然、绿色有机蔬果是底子,在此基础上,要不断布局做三产融合的现代农业,提升品牌影响力。

说干就干,尉国平腾出山庄闲置房,用来做民宿,还"收起了破铜烂铁"——报废的巴士经过改装华丽变身成巴士餐厅、巴士房车、巴士厕所等,车身上还有当地景点的图文介绍。这些"废物"成了云溪山庄最具特色的休闲设施,颇有复古工业风的味道

光吆喝自家品牌还不够,尉国 平还想方设法推广家乡文化。"做平 水本地的'李子柒'。"这是他给自己 的定位。今年上半年开始,他出资 近百万元,邀请一群文艺名家,将二 十四节气、农谚等与云溪山庄、平水 的人文风情相融合,以莲花落、越剧 等形式在抖音、直播间不断圈粉。

"品牌打响后,方便利用电商平台搞销售,把观光休闲农业做大做强。"说起未来打算,这个被太阳晒得有些黝黑的"新农人"向笔者描绘了美好蓝图。

郦曼丽 沈俊杰

身患"不死的癌症"却从不言放弃

开化周忠生和他的"甜蜜事业"



20岁时被查出患了"不死的癌症",走路越来越困难,但他不畏命运打击,养猪、喂牛、开日用品店……屡败屡战,最终找到了自己的"甜蜜事业",开启了崭新的"甜蜜生活"。他就是肢体四级残疾的开化颂扬家庭农场负责人周忠生。

1983年出生的周忠生,是开化 县音坑乡什城村大坑头自然村人。 初中毕业后,他跟着父亲的好友学 厨艺,学成后到上海、宁波等地的星 级酒店工作,后来还在杭州萧山开 起了自己的餐饮店。然而,不幸降临在他身上。一次受冻后,他完全下不了地,经多方求医,被确诊患上了强直性脊柱炎。强直性脊柱炎属风湿病范畴,医学上又称"不死的癌症"。彼时,即使空着手去捡地上的东西,他都要靠着支撑物才行,"其实,我在12岁时就有了脚痛的毛病,且从双脚脚后跟开始,痛感一路往上走,身体状况一年不如一年,受冻只是病发的诱因。"周忠生说。

因为这个病,周忠生难以找到

适合自己的工作。不想一辈子依靠家人生活的他,为了养活自己,尝试过养猪、养牛、开日用品店……但均失败了。虽然经受了各种失败折磨,但他从未放弃自食其力的决心。

2015年1月,看到开化县蜜蜂产业逐渐走好,他决定养殖蜜蜂。但是,养殖刚开始,困难就接踵而来。如10公斤重的大继箱,他根本搬不了,只能靠60多岁的老母亲帮忙。每次都要家人帮忙,不是办法,于是,他尝试着跪在地上操作,后来还琢磨着制作了一个铁架子,不弯腰就能轻松搬继箱进行生产。

周忠生说,养殖上的这种小困难,在家人的帮助支持下还好解决,可生产技术的不足,却不是一时半会儿能克服的。第一年,因为螨虫危害,5箱蜜蜂全没了。第二年又因为蜜粉源不足,出现了盗蜂(到其他蜂巢中抢夺别群存蜜的工蜂),再次全群覆没。

接连两年无收,周忠生很失望,但他没有放弃,而是通过网络、书籍等途径,积极寻求答案,力图再试一次。2016年11月,恰逢开化县蜜蜂养殖技术培训班开班,在县、乡两级的关怀下,周忠生走进课堂,拼命汲取蜜蜂饲养技术知识,同时开始了第三次养殖。

战到 这一次,不仅养殖技术提高了,

周忠生还在培训班上结识了很多志同道合的养蜂户,加入了开化养蜂微信群,并拜开化蜜蜂协会会长夏晨为师。此后,有什么疑问,周忠生立马请教专业人士。在老师和同行的指导下,周忠生的养蜂技术突飞猛进,成效更是立竿见影。2017年,周忠生注册成立了开化颂扬家庭农场,不仅能自食其力,生活也越过越好。

"以前做什么都要向父母要钱,但是养蜂后,凭借自己的双手,终于有了盈利,这让我兴奋不已,也让我对未来充满了信心!"周忠生说,"2019年,农场产值超10万元。今年,我采用活框共养殖了69箱意蜂和100多箱中蜂。上半年收获了400多公斤蜂蜜、150公斤蜂王浆和100公斤雄蜂蛹,预计产值达5万元。"

品味到甜蜜生活的周忠生越活越有劲,他开始关注周边的残疾朋友和低收入农户,尽心尽力帮他们养蜂,脱贫奔小康。截至目前,周忠生已示范带动傅志全、张志宾等7名残疾人和音坑、林山、长虹等地约30户低收入农户养起蜜蜂,共创新的"甜蜜事业"。"希望他们像我一样,尝到生活的甜蜜。"周忠生说,下一步,他计划扩大养殖规模,提高蜂蜜产量,把"甜蜜事业"做得更大。

胡萍 叶红 钱朝晖